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Η μάχη των δύο φύλων 

Κατά γενική ομολογία στη σημερινή εποχή η ανισότητα των δυο φύλλων έχει 

μειωθεί και σημαντικά βήματα έχουν παρθεί προς την εδραίωση της ισότητας 

μεταξύ αυτών. Παρόλα αυτά υπάρχουν ακόμα πολλές αρχέγονες πεποιθήσεις ανά 

τον κόσμο που επιβραδύνουν σημαντικά αυτή τη διαδικασία. Ας ξεκινήσουμε όμως 

απαριθμώντας καθημερινά στερεότυπα.   

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΤΡΙΚΕΣ ΔΟΥΛΕΙΕΣ;  

Δυστυχώς έχει επικρατήσει η αντίληψη ότι οι οικιακές δουλειές είναι μόνο 

γυναικεία υπόθεση, όπως και οι περισσότερες χειρονακτικές δουλείες είναι 

υπόθεση των ανδρών. Συγκεκριμένα πολλοί πιστεύουν ότι, επειδή κάποια είναι 

γυναίκα, πρέπει αυτόματα να ασχολείται με τις δουλείες του σπιτιού. Συχνά 

ακούγονται οι φράσεις:  «πήγαινε στην κουζίνα σου», «άντε πλύνε κάνα πιάτο» 

κ.τ.λ. . Αυτές είναι συνηθισμένες αντιλήψεις παλαιότερων εποχών, οι οποίες έχουν 

περάσει από γένια σε γένια αναλλοίωτες στον χρόνο, ενώ στην πραγματικότητα η 

κατανομή των εργασιών είναι καθαρά θέμα διαπαιδαγώγησης και σωστής 

ανατροφής από το σπίτι. Ειδικότερα μια γυναίκα, η όποια ασχολείται και είναι καλή 

στις οικιακές δουλειές, δεν το κάνει αυτό εκ φύσεως από βιολογικούς παράγοντες, 

αλλά επειδή έτσι έχει μάθει. Οπότε γιατί να μην χρησιμοποιούμε σαν σύγχρονη 

λύση την  εξοικείωση και των δυο φύλων με δουλειές οικιακού περιεχομένου; Κάτι 

παρόμοιο συμβαίνει και με τους άντρες, οι όποιοι υποτίθεται ότι είναι 

προορισμένοι για χειρωνακτικές εργασίες. Ας προσθέσουμε σε αυτό το σημείο πως 

υπάρχουν ορισμένες δουλείες π.χ. οικοδομικές, οι οποίες απαιτούν όντως για την 

πραγματοποίησή τους άσκηση περισσότερης δύναμης, την όποια κατά κύριο λόγο 

μπορούν να προσφέρουν οι άντρες, λόγω βιολογικών και πάλι παραγόντων. Ωστόσο 

ο καθένας θα πρέπει να είναι ελεύθερος να εξασκεί ό,τι επάγγελμα θέλει χωρίς 

στερεότυπα όπως: « οι άντρες είναι πιο σκληροί».  Σαν το συγκεκριμένο 

παράδειγμα υπάρχουν και αλλά πολλά. 

Με τον ρολό των φύλων σχετίζεται και το ακόλουθο θέμα: «στερεοτυπικά 

χαρακτηριστικά των φύλων», που θεωρούνται αυτονόητα σε κάθε κοινωνία. Για 

παράδειγμα τα αγόρια θεωρούνται ζωηρά, επιθετικά, φωνακλάδικα, ανεξάρτητα 

και ικανά, ενώ τα κορίτσια θεωρούνται ήσυχα, στοργικά, υπάκουα, και 

συναισθηματικά. Το ότι όμως τίποτα από αυτά δεν είναι αυτονόητο για κάθε 

κοινωνία το έδειξαν έρευνες που έγιναν από ανθρωπολόγους και ενδοψυχολογους. 

Για παράδειγμα, στην Νέα Γουινέα υπάρχουν 3 φυλές που ζουν ακόμα σε 
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πρωτόγονη κατάσταση, στις οποίες οι ρόλοι των φύλων διαφέρουν από τον δικό 

μας κόσμο. Οι γυναίκες εξέφραζαν επιθετικότητα και βίαιη συμπεριφορά, ενώ οι 

άντρες ενδιαφέρονταν για τα οικιακά και ήταν στοργικοί και ευαίσθητοι.  

Πώς μπορούμε λοιπόν να ζούμε σε μια κοινωνία, η όποια προβάλλει τέτοια 

λάθος πρότυπα και αντιλήψεις, όπως «οι άντρες δεν κλαίνε», «ο άντρας είναι η 

κολώνα του σπιτιού», τα οποία ασκούν άμεση πίεση και στο αντρικό φύλο και 

δημιουργούν ανασφάλειες και κομπλεξικά συμπλέγματα; Που έχουν ως 

αποτέλεσμα όταν ένας άντρας έρθει αντιμέτωπος με μια πιθανότατα πιο 

ανεξάρτητη γυναίκα, καθώς θα έχει στο μυαλό του την εικόνα μιας οικογενείας 

στην οποία όλα εξαρτώνται και «περνάνε από τα χεριά» του άντρα, να του 

δημιουργείται επιπλέον άγχος;  

Τέτοιου είδους ισχυρισμοί μπορούν ακόμη να τραυματίσουν τις ευκαιρίες 

των γυναικών στον επαγγελματικό στίβο, να αποτρέψουν   κάποια ζευγάρια από το 

να προσπαθήσουν να επιλύσουν τις μεταξύ τους συγκρούσεις και τα προβλήματα 

επικοινωνίας και να προλάβουν άχρηστα εμπόδια σε μια οικογένεια, που 

πληγώνουν τα παιδιά και την αυτοεκτίμηση των έφηβων. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει έρευνα1 πάνω στο θέμα των στερεοτύπων των δύο 

φύλων που διεξήχθη από μαθητές του σχολείου μας κατά το σχολικό έτος 2021-

2022, σύμφωνα με την οποία, παρόλο που ζούμε στον 21ο αιώνα οι αντιλήψεις των 

νέων αγοριών εξακολουθούν να είναι οπισθοδρομικές αναπαράγοντας έτσι τα 

στερεότυπα της παλαιάς εποχής, με αποτέλεσμα η κοινωνία να παραμένει στάσιμη. 

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στην ερώτηση αν οι γυναίκες πρέπει να ασχολούνται 

αποκλειστικά με το νοικοκυριό το 24% απαντά ότι συμφωνεί απόλυτα μ΄ αυτό, το 

44% ότι μάλλον συμφωνεί, ενώ μόλις το 12% διαφωνεί πλήρως με την άποψη αυτή. 

Ευτυχώς μας εντυπωσίασε θετικά ότι συγκρίνοντας τις απαντήσεις αγοριών Α΄ και Γ΄ 

Λυκείου παρατηρήσαμε ότι οι αντιλήψεις των αγοριών με την πάροδο του χρόνου 

διαφοροποιούνται, γεγονός που θεωρούμε ότι είναι δείγμα ωρίμανσης των 

αγοριών της Γ΄ Λυκείου. 

Ο Dr. Nick Nave, ομιλητής για την Ευρωπαϊκή Ένωση Ψυχολόγων και ειδικός 

στις διαφορές των δυο φύλων στο πανεπιστήμιο Northumbia, υποστήριζε ότι οι 

άντρες πραγματικά διαφέρουν από τις γυναίκες. «Οι επιστήμονες είναι ένοχοι σ’ 

αυτό το θέμα, γιατί έχουν υπερτονίσει τις διαφορές αυτές. Υπάρχουν διαφορές! Το 

να τις αγνοεί κάνεις είναι ανόητο, το να τις υπερβάλλει είναι επικίνδυνο. Αυτό όμως 

δε σημαίνει ότι η κοινωνία δεν πρέπει να αντιμετωπίζει τα δυο φύλα σαν ΙΣΑ 

εμποδίζοντας την ανάπτυξη αντίστοιχων στερεοτύπων».         
 

1 https://schoolpress.sch.gr/full2press/archives/455 
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Πηγή εικόνας:  https://www.offlinepost.gr/2021/07/31/h-maxh-anamesa-sta-dyo-

fyla-ton-21o-aiwna/ 
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